

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета 24.2.308.05, созданного на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 30.06.2025 г., № 18

О присуждении Черемных Юлии Александровне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Представления о собаке в русской лингвокультуре» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки) принята к защите 28.04.2025 года (протокол № 12) диссертационным советом 24.2.308.05, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 360004, Россия, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173, утвержден приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 25.04.2022 г. № 886/нк.

Соискатель Черемных Юлия Александровна, 09 октября 1982 года рождения, в 2005 году окончила ГОУ ВПО «Пермский государственный педагогический университет» с присуждением квалификации «Учитель русского языка и литературы» по специальности «Русский язык и литература». В 2024 году окончила аспирантуру ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Сдала кандидатские экзамены по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

В настоящее время работает ответственным исполнителем редакционно-издательской группы научно-исследовательского отдела Пермского военного института войск национальной гвардии РФ.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка и стилистики ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – Баженова Елена Александровна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка и стилистики ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Официальные оппоненты:

Буянова Людмила Юрьевна, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», кафедра общего и славяно-русского языкознания, профессор;

Ицкович Татьяна Викторовна, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. Первого Президента России Б. Н. Ельцина», кафедра русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации, профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет», г. Пермь, в своем положительном отзыве, подготовленном и подписанным кандидатом филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), доцентом, заведующей кафедрой общего языкознания, русского и коми-пермяцкого языков и методики преподавания языков, утвержденном проректором по научно-методической работе и академическому взаимодействию

Сарапуловым Алексеем Николаевичем, отметила **актуальность** и инновационный характер темы исследования Черемных Юлии Александровны, которая обусловлена значимостью научного декодирования содержащейся в языке в латентном виде информации, совмещением разных исходных посылов как потенции для комплексного анализа одного явления, а также синхронно-диахронным поворотом, что дает возможность по-новому интерпретировать представление о собаке и найти уникальный – профессионально ориентированный – материал, позволяющий установить неоднородность этих представлений, их связь с различными типами культур и дискурсов в рамках одной лингвокультуры.

Отмечается, что в диссертационном исследовании Юлии Александровны Черемных впервые представление о собаке рассмотрено как явление, имеющее статичные и динамичные признаки, установлена инвариантная и варианная, дискурсивно обусловленная, часть представлений о собаке, определены стереотипные представления «о собаке носителей русского языка посредством комплексного посредством комплексного(синхронно-диахронного) семантического и когнитивно-дискурсивного) анализа семантической структуры и смыслового объема понятия собака»

Данные достижения диссертанта говорят о несомненной актуальности проведенного исследования и определяют его безусловную **научную новизну**.

Теоретическая значимость работы объясняется проанализированным языковым материалом, позволяющим увидеть, что русская лингвокультура – явление не только динамичное, но и неоднородное: представления о собаке варьируются в зависимости от типов дискурса, что весьма важно, и коррелируют с существующими в научной литературе идеями (в частности у Н.И. Толстого) о том, что разные языковые страты соотносятся с разными типами культур.

Отмечается убедительность и наглядность репрезентации всех этапов анализа материала, в том числе полученного экспериментально, обеспечивающих обоснованность вывода о статике и динамике представлений о собаке в русской лингвокультуре с учетом как лингвистической, так и экстралингвистической природы этих представлений.

Результаты и выводы исследования Черемных Юлии Александровны свидетельствуют о том, что поставленные цели и задачи решены, гипотеза и основные положения, выносимые на защиту, подтверждены. Выводы диссертации являются достоверными, что подтверждается качественно охарактеризованной методологической базой исследования и корректностью цитирования, репрезентативной выборкой материала и его тщательным анализом.

Диссертация Черемных Юлии Александровны на тему «Представление о собаке в русской лингвокультуре», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является самостоятельным, завершенным научно-квалификационным исследованием, характеризуется несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, полностью соответствует профилю диссертационного совета 24.2.308.05, паспорту научной специальности, удовлетворяет требованиям п.п. 9–11, 13–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Черемных Юлия Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 9 работ, в журналах и изданиях, включенных в рекомендованный ВАК РФ перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты

диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, – 3. Общий объем опубликованных работ составляет 5.7 п.л., из них 5.3 п.л. подготовлены лично соискателем. Публикации соискателя полностью отражают содержание исследования. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения о работах, опубликованных соискателем ученой степени.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Черемных Ю.А., Шенкман В.И. Традиционные представления о собаке по данным русской паремиологии // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2024. – Т. 17. – № 3. – С.753-761.

2. Черемных Ю.А. Семантическая динамика лексемы *собака* по данным лексикографических источников // Казанская наука. – 2024. – № 7. – С. 190-193.

3. Черемных Ю.А. Представления о собаке в современном кинологическом дискурсе // Russian Linguistic Bulletin. – 2024. – № 10 (58). DOI: 10.60797/RULB.2024.58.16.

На автореферат поступило 6 положительных отзыва.

В отзывах Голикова Леонида Михайловича, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры русского языка и иностранных языков ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», Федосеевой Ларисы Николаевны, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры русского и иностранных языков ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний», Шенкман Валентины Ильиничны, кандидата филологических наук, доцента кафедры «Иностранные языки, лингвистика и перевод» ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», дана положительная оценка диссертационному исследованию, отзывы замечаний и вопросов не содержат.

В положительном отзыве Григорьевой Татьяны Владимировны, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры современного русского языкоznания ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» содержится следующий вопрос: «В частности, в автореферате не отмечается, был ли проанализирован материал ассоциативных словарей, сравнивались ли ассоциативы на стимул *собака*, зафиксированные, например, в Русском ассоциативном словаре (Ю.Н. Караполов и др., 2002 г.), и ассоциаты, полученные в проведенном автором эксперименте. В связи с этим интересно было бы узнать, как по ассоциативным данным изменилось отношение к собаке за 20 с лишним лет».

В положительном отзыве Карпухиной Виктории Николаевны, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры лингвистики, перевода и иностранных языков ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» содержится вопрос: «чем обусловлено изменение оценочных коннотаций, связанных с лексемой *собака*, в разные периоды существования и развития русской лингвокультуры?».

В положительном отзыве Руссу Ксении Ринатовны, кандидата филологических наук, доцента высшей школы гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет» имеются следующие вопросы: 1. Почему при исследовании представлений о собаке диссертант обращается к текстам именно XVIII века? Чем обусловлено отсутствие более ранних контекстов? 2. Почему, по мнению диссертанта, соответствующее словообразовательное гнездо продолжает пополняться в структуре современного русского языка? 3. Чем обусловлено наличие у слова «собака» обширных синтагматических и парадигматических связей?

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что:

Буянова Людмила Юрьевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры общего и славяно-русского языкоznания ФГБОУ ВО

«Кубанский государственный университет», является известным специалистом в области лингвокультурологии и имеет ряд фундаментальных работ по теме рассматриваемой диссертации;

Ицкович Татьяна Викторовна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. Первого Президента России Б.Н. Ельцина», известный лингвист, имеет ряд значимых работ по теме рассматриваемой диссертации.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет» (г. Пермь) – известна своими исследованиями в области лингвокультурологии, а также публикациями преподавателей университета по когнитивной лингвистике, теории когнитивной метафоры и лингвокультурологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана методологическая основа выявления и описания языковых репрезентаций национально-культурных представлений о *собаке* по источниковым данным XVIII–XXI вв.;

предложен комплексный подход к изучению смысловых приращений в семантической структуре понятия *собака*, сформированных в русскоязычных речевых практиках на разных временных срезах;

доказана аксиологическая эволюция представлений о *собаке* в коллективном сознании носителей русского языка, обусловленная социально-историческим и духовным опытом национальной лингвокультуры;

введен в исследовательское поле богатый лингвокультурный материал, связанный с репрезентацией понятия *собака* в разных типах социально устоявшейся и стереотипно воспроизведимой речевой деятельности в рамках определенного дискурса;

выявлены различия в представлениях о референте понятия *собака*, сформированные в наивной, художественной и научной картинах мира.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

доказана гипотеза о том, что в речевой практике лексическая семантика понятия *собака* обогащается дискурсивными смысловыми приращениями, отражающими расширение бытовых и научных знаний о животном;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых методов исследования: классификационный, интерпретативный, сопоставительный, экспериментальный, стилистический, дискурс-анализа, компонентного анализа;

разработаны новые теоретические понятия когнитивной лингвистики на новом эмпирическом материале, связанном с языковыми репрезентациями понятия *собака* в паремиологическом, художественном, профессиональном кинологическом и непрофессиональном бытовом дискурсах;

изложены положения, существенно уточняющие и дополняющие научное представление об особенностях языкового сознания носителей русского языка, относящихся к разным социокультурным группам;

изучены в синхронно-диахронном аспекте особенности семантической структуры слова *собака*, его деривационные, синтагматические и парадигматические связи с привлечением словарей, фольклорных и художественных текстов, экспериментальных данных;

раскрыты сходство и различия в лингвокультурных представлениях о собаке, объективированных в дискурсивных речевых практиках XVIII–XXI вв.;

установлены новые тенденции в изменении стереотипных представлений о собаке и **доказано** повышение ее ценности в русском коллективном сознании.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

разработаны и внедрены в практику преподавания лексикологии, лингвокультурологии, дискурсологии в ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» учебные материалы, опирающиеся на основные положения и выводы диссертации;

обоснованы возможности применения материалов и выводов исследования в лексикографической практике;

создана методологическая основа для дальнейшего когнитивно-дискурсивного изучения понятий, выражающих лингвокультурную специфику национального сознания;

представлены предложения по дальнейшему развитию темы диссертации, а также по практическому применению полученных соискателем результатов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теория, построенная на известных, проверяемых фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации;

идеи базируются на обобщении известных отечественных и зарубежных источников в области семасиологии, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, дискурс-анализа; лингвистических исследований художественного текста и фольклора; научных публикаций, посвященных современным проблемам кинологии и межвидовой коммуникации, а также на результатах анализа обширного фактического языкового материала;

использована комплексная методика, сочетающая в себе методы сбора и обработки фактического материала, в том числе полученного экспериментальным путем;

установлено, что выводы диссертационной работы согласуются с содержанием исследования и основными положениями опубликованных работ;

использован системный подход к анализу представительного языкового материала с обоснованием подбора единиц исследования.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах работы над исследованием, в самостоятельном сборе и обработке значительного фактического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации фактических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по проведенному исследованию.

В ходе дискуссии замечаний, содержащих отрицательную оценку диссертации, не было. Соискатель Черемных Юлия Александровна на все заданные на заседании вопросы ответила аргументированно.

На заседании от 30 июня 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Черемных Юлии Александровне учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

Башиева Светлана Конакбиевна

Ученый секретарь
диссертационного совета

Кетенчиев Мусса Бахаутдинович



Дата оформления Заключения – 30.06.2025 г.